#### 中共杭州市委机关报

杭州日报报业集团出版



市区天气预报

今天阴有小到中雨,东南风3-4级, 白天最高气温9℃,平均相对湿度 80%。明天雨止转阴到多云,偏北风 3-4级,气温6℃到10℃。









2 杭报在线

国内统一刊号:CN33-0002 第21858号

今日12版 2016年2月 22 日 星期一 农历丙申年正月十五

大众热线 0571-85109999

### 当好东道主 办好G2O "峰会与我"特别报道

市民的文明素质与城市的文明环境相得益彰

# 让文明之风穿行在杭州的大街小巷

2015年,我市广泛组织开展了"先下 后上乘地铁,文明一米迎嘉宾"的活动,得 到全市上下积极响应。全市先后出动志愿 者4.5万人次以上,服务时间10万小时以 上,平均每周参与志愿者服务2142人次, 服务时长4463小时。服务站点涵盖全市 22个繁忙或较繁忙的地铁站,地铁文明引 导志愿服务行动成为"文明城市、美丽杭 州"的又一张"金名片"。

从最初的新奇、理解到配合支持,再到 积极推动……排队乘坐地铁、乘公交只是 杭州市民文明素质提升活动的一项内容。 文明出行、文明驾车、文明秩序、文明环境、 文明购物、文明社交……通过文明素质提 升活动,杭州将让人耳目一新,时时处处让 人感受到宾至如归的温馨服务、精致和谐 的人文气息、大气开放的时代精神。



记者 张之冰 摄

#### [峰会与我·一线视角]

### 现在是每10个人中就有1个志愿者 说不定在我们带动下,以后10个里面9个是志愿者

人物名片 | 李和平 杭州市志愿者协会 综合服务队队长

1月24日到2月6日春运期间,李和平一直活跃在杭州地铁站,进行地铁文明引导工作。春运刚 结束,闲不住的她,又领着队员来到吴山广场公共自行车租赁点义务服务。退休前,她是杭钢的高级 工程师,从2006年成为志愿者至今,志愿服务时长已经超过5000个小时。

#### 文明引导也用文明的方式

过马路"红灯停、绿灯行",乘地铁、乘公交 先下后上,这是小学生都知道的道理,但是往 往有人想上去占个好位置,所以需要劝导。

当然,我们劝导的时候也讲文明,有规定 的文明用语。"您好,请和我们一起把秩序维持 好"、"请排好队,地铁来了请先下后上,一米线 迎嘉宾",如果他们排好队,那么我们就说"谢 谢你"这样规范的文明用语,上岗前会进行专 业的培训。要求志愿者微笑服务、文明用语、 自己要遵守文明的要求。用互相尊重的态度 来劝导,对乘客而言更听得进去。我们发现在 "先下后上乘地铁,文明一米迎嘉宾"活动中, 95%以上的市民都能听劝。

当然也有不配合的市民,对我们说:"你们 这么空,不好回家洗衣服带孩子吗?"甚至有人 问:"你们多少钱一天,做得这么累。"我们都很 客气地说:"我们是来奉献的。"说到底是希望 大家能够提高文明素质,G20峰会快到了,我们 能很文明地上下车,给中外宾客留下一个文明 的好印象,也给杭州增光添彩。

刚开始,我一天大概能劝导300人,特别是 早晚高峰。慢慢地现在已经有很多市民养成 了习惯,很自觉地排队了。现在需要我们劝导 的只是少数不文明的乘客。

#### 为传播文明,我奉献,我快乐

我们综合志愿服务队的地铁志愿者,在小长 假和春运期间,每天都在地铁1号线的客运中心、

火车东站、武林广场、龙翔桥、火车城站、婺江路、 湘湖等主要的10个站点,组织50多名志愿者服 务。我们为传播文明,我奉献,我快乐!

对于杭州来说,提升文明素质,我们是一 个示范作用,还有更多的工作要做,比如我们 要进行更多的文明宣传——包括文明礼仪等 内容。2022年杭州还要举办亚运会,现在所有 的努力都是基础,一个城市的文明素质才能-步一步提升上去。杭州有900多万常住人口, 而注册志愿者已达90多万人,相当于10个人有 一个志愿者,我觉得通过我们的行动能带动更 多的人来加入志愿者。若干年后,也许10个市 民里就有9个人在做志愿者,这样整个社会风 气肯定会更好,在杭州的大街小巷里开出文明

#### [峰会与我·市民调查]

杭州科技职业技术学院教授刘逸鹤:提 倡做一个不给别人添麻烦的杭州人。杭州迎 来 G20 峰会, 杭州人表现出的风采代表了中 国人民的风采,也代表了中华民族的风采。 每一位杭州人如果能做到不给别人添麻烦, 就能减少别人的麻烦,就能减少公共领域的 麻烦。培养不给别人添麻烦的理念,其实简 单易行并不复杂。

同时,还要常怀感恩之情,对别人的帮助 点个赞。对斑马线上礼让行人的司机点个赞, 对风雨中清扫垃圾的环卫工人点个赞,对服务 在各个窗口的志愿者点个赞,对敬业的医生护 士点个赞,对热心的公共服务窗口的人员点个 赞,这样就能鼓励更多的杭州人参与到"勿以 小善而不为"的中华人物风貌中来。让中华文 明之风穿行在杭州的大街小巷,让帮助别人的 好风气吹遍杭州的角角落落。

杭州市教育工会主席吴立红:发挥孩子在家 庭的作用,教育一个孩子,带动一个家庭、影响一 个社区,多管齐下,通过立体式的管理和引导必 将迎来一个文明素质提升的"后G20峰会时代"。

市三医院眼科主任杨灵萍:一座城市的文 明包括了两个方面,一个是城市的文明环境、 一个是市民的文明素质。通过文明城市创建, 杭州人的文明素质有了极大的提高。建议在 文明环境方面再下工夫,建好两条道。

一条是公共自行车道。杭州已拥有世界 领先的公共自行车服务系统,建议在一些重要 场所、重要地段用绿色来装点公共自行车道,

表现杭州节能减排、低碳出行的态度。 另一条是盲道,在盲道拉直的基础上,能 不能把它变成黄颜色,这样就非常醒目,也提 醒正常人,这是盲人专属的道路,同时也向中 外来宾展示杭州人对盲人的关心关爱关怀尊

重的文明礼仪。 网友方立群:服务保障 G20峰会,我们每 个人都应该保秩序、保平安、保整洁、保文明, 从自己做起,作出应有贡献,让杭州的"最美精 神"释放出更强正能量,呈现给世界一份别样 的杭州。我很期待通过G20这个盛会,让杭州 的文明程度高居国内榜首,并持之以恒下去。

(下转第3版)



运河之畔 徜徉灯海

造型可爱的"金猴献瑞"、五光十色的"海底世界"、星光闪耀的"时光隧道"……昨晚,为期3天的第十二届"运河之春"元 宵灯会在拱墅区运河文化广场正式开启,众多市民纷至沓来,徜徉灯海,共同感受欢乐祥和的节日气氛。

### 500余场文化活动

# 伴杭州市民"文化过年"

本报讯 (记者 姜雄)舞龙、 听戏、赏灯、跳竹马、捏泥人、看展 览……今年春节,内容丰富,形式 多样的文化活动一波接一波,让 杭州的春节充满了文化味。据初 步统计,从2月1日至昨日,市文 广新局系统各单位已精心策划推 出以"喜迎峰会,金猴闹春"为主 题的各类文化活动500余场。

一大批精品演出被送到老百 姓身边。杭州越剧传习院、杭州 滑稽艺术剧院、建德市婺剧团等 院团开展新春送戏下乡演出活 动,从2月10日起,陆续走访余杭 崇贤街道鸭兰村、富阳秋丰村、淳 安姜家镇双溪村等10余个村,将 具有地方特色的越剧、杭剧、婺 剧、滑稽戏等精品原创节目送到 群众家门口。

今年的文化活动,特别注重 将传统文化融入市民生活。各 区(县、市)文广新局以"小型、分 散"为原则,围绕春节和元宵习 俗,因地制宜开展形式多样的休

闲文化和民俗展示展演活动。 除了常规的文艺演出、新春联欢 和团拜活动外,今年"非遗"主题 成为新春活动的亮点,非遗作品 和技艺展示,非遗主题摄影展, 再加上听国学、剪窗花、捏泥人、 跳竹马、舞龙灯等活动,吸引了 众多群众积极参与其中,增强了 文化活动的广泛性。

春节期间,杭州图书馆、少 儿图书馆和各区级图书馆照常 开放,并准备了微家书、悦读有 礼、送福袋等近百场文化活动, 让图书馆成为市民文化过节的 重要场所。

值得一提的是,由于今年 G20峰会将在杭州举办,"喜迎 峰会"成为文化活动中一个亮眼 的风景。江干区举办了"喜迎 G20·钱江影会作品展";滨江区 则以西兴竹编灯笼为主要元素, 结合"喜迎G20峰会,欢度新春 佳节"主题,设立了一整面非遗 保护文化墙。

### 王金财在督查五四宪法历史资料陈列馆项目时强调

# 坚持"四最"要求 打造精品力作

本报讯(记者 黄宇翔)2月 19日下午,市人大常委会主任王 金财督查五四宪法历史资料陈列 馆项目,现场踏看了北山街84号 大院30号楼修缮工程、栖霞岭 54-58号修缮工程及周边区块环 境整治工程进展情况,并召开汇 报会, 听取市园文局及有关单位 关于陈列馆"一馆两点"修缮工 程、周边区块环境整治工程、30 号楼陈列布展工程等四项工程实 施情况汇报。朱金坤参加。

王金财充分肯定了各有关单 位在项目建设、工程推进方面取 得的成效。他指出,五四宪法历 史资料陈列馆项目政治性强、规 格高,完成项目时间紧、任务重, 要按照最高标准、最快速度、最实 作风、最佳效果"四个最"要求,加 快项目进度,提升项目档次,保证 项目质量,将陈列馆打造成精品

王金财强调,要以时不我 待、马上就办的作风,全力以赴、

群策群力,按时保质完成陈列馆 项目四项工程。要坚持时间、质 量、特色统筹兼顾,陈列馆区位 特殊、作用特殊、地位特殊、要求 特殊,必须始终将质量放在第一 位,按照时间节点,倒排时间、倒 逼任务,根据陈列大纲要求,注 重特色、讲好故事,让人看得懂、 听得进、记得牢、有回味。要坚 持建筑、展陈、环境三位一体,按 照"修旧如旧"的要求,保留历史 感,体现层次感,环境整治坚持 一步到位,做到内外协调、周边 协调、整体协调。要坚持空间、 内容、形式和谐统一,充分利用 现有空间,合理安排布展内容, 科学设计参观程序,真实再现历 史风貌。要坚持建设、管理、运 行通盘考虑,各相关单位要加强 协调配合,做好对接文章,邀请 专家学者出谋划策、把脉问诊, 选好配强管理人员,共同将陈列 馆建成一流的优秀纪念设施,打 造宪法宣传教育阵地。

# 市政协督查"两路两侧""四边三化"整治

本报讯(记者 王夏斐)根据 市委统一部署和市政协主席会议 安排,日前,市政协主席叶明与部 分市政协委员一起赴桐庐县,对 "两路两侧""四边三化"专项整治 和长效管理情况进行民主监督, 实地检查杭新景高速、320国道、 210省道桐庐路段及范家边、芦 茨村、百步街等点位整治情况。

一条条滨水的游步道、一座 座别具韵味的廊桥、一排排葱绿 的景观树、一座座美丽的农家庭 院……让人感受到风景不仅在 路上,也是各有特色、别具韵 味。在省、市下达整治任务的基 础上,桐庐县委县政府高度重 视,不断深化"两路两侧""四边 三化"问题整治工作,并与"美丽 桐庐"、"三改一拆"、村容村貌整 治等工作紧密结合起来,一批特 色亮点初步显现。

叶明仔细听取情况介绍,并 与村民亲切交谈,了解他们对整

治工作的意见和建议。他对桐 庐县"两路两侧""四边三化"专 项整治工作给予充分肯定,要求 紧紧抓住今年 G20 峰会在杭州 举办的重要历史机遇,借势借 力,全面提升整治和管理水平。 叶明强调,要注重抓好结合,把 开展"两路两侧""四边三化"整 治工作与推动基础设施完善、民 生改善、环境提升、经济发展结 合起来,抓好组合拳,形成大合 力,高水平推进中国最美县建 设。要坚持以人为本,切实解决 人民群众最关心的问题,不断增 强他们的获得感,从而更广泛地 发动群众参与进来,把"两路两 侧""四边三化"整治工作继续推 向深入。要进一步落实长效管理 机制,切实抓好源头防控、综合治 理、精细管理,努力提升群众文明 素质,转变发展方式、生产方式、 生活方式,真正把桐庐建设成为 "美丽中国杭州样本"的示范区。

